
 

領域/科目 健體領域/健康教育 設計者 陳俊成 

實施年級 一年級 總節數 共___3  _節，__135_分鐘 

單元名稱 第 2篇健康照護第 1章寵 eye 百分百 （眼睛疾患及用藥）第 1 節 12/26（星期五） 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1b-IV-2 認識健康技能與生活技

能的實施程序概念。 

  

2a-IV-2 自主思考健康問題所造

成的威脅感與嚴重性。  

 

3a-IV-1 精熟的操作健康技能。 

核心 

素養 

健體-J-A1 

具備體育與健康的知能與態度，展

現自我運動與保健潛能，探索人

性、自我價值與生命意義，並積極

實踐，不輕言放棄。 

健體-J-A2 

具備理解體育與健康情境的全

貌，並做獨立思考與分析的知能，

進而運用適當的策略，處理與解決

體育與健康的問題。 

總綱 J-A1 

具備良好的身心發展知能與態

度，並展現自我潛能、探索人性、

自我價值與生命意義，積極實踐。 

總綱 J-A2 

具備系統思考與理解分析能力，以

自身的生活情境為依據，且採取合

適的保健策略，來解決健康問題。 

學習內容 

 

Da-IV-1 衛生保健習慣的實踐方

式與管理策略。  

 

Da-IV-2 身體各系統、器官的構

造與功能。  

 

Da-IV-3 視力、口腔保健策略與

相關疾病。 

議題 

融入 

重大議題 性別平等教育 

議題實質

內涵 

性 J4 認識身體自主權相關議題，維護自己與尊重他人身體自主權。 

 

課程融入

說明 

認識身體構造，選擇透過合適的保健策略維護並促進自身的健康。 

教學準備/資源 教師：一、相關電子設備、電腦、相關教學投影片、影音檔。  

二、各單元之學習單。 

學習目標 一、認識眼睛、牙齒、皮膚及耳朵的結構與功能運作。 

二、思考青少年常見視力、口腔、皮膚及聽力問題的威脅與嚴重性，以培養

正確的保健策略。 

三、能精熟護眼及潔牙的健康技能，實踐良好的衛生保健習慣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、認識健康檢查 

引起動機 

提問：詢問學生是否做過健康檢查？健康檢查項目有哪些？ 

（邀請兩位同學表達想法） 

 

講解：依據同學發表的內容，進一步請同學配合課本第 21 頁

的圖 1-2-1，講解新生健康檢查結果通知單的重點。從

新生健康檢查通知單認識個人的生長發育情況。  

 

 

二、視力保健之眼睛疾患 

提問：有人說：「肝若不好，人生是黑白的」，但「眼」若不

好，人生會如何？ 

講解：視力保健：認識眼睛的構造及常見的錯誤用眼習慣。 

運用課本第 23 頁「浩浩的用眼問題」引導同學思考不 

良的用眼習慣可能會導致的眼睛疾病有哪些。 

（利用相關教學投影片） 

 

提問：詢問學生是否知道常見的眼睛疾病有哪些？ 

 

講解：認識常見的眼睛疾病（利用相關教學投影片） 

1.教師進一步說明常見的眼睛疾病的機轉，包括近視、 

視網膜剝離、遠視、散光、黃斑部病變與乾眼症。 

      2.教師邀請同學思考課本的 26 頁的「生活行動家」之

提問，思考生活中有哪些保健行動可以幫助舒緩乾眼

症的不適。 

 

 

 

講解：養護用眼好習慣：透過自我檢核的方式，協助自己由

生活情境中，找出有效的護眼行動策略。 

1.請同學再次閱讀課本第 23 頁「浩浩的用眼問題」，並

請同學思考浩浩生活中出現哪些有害視力的習慣？ 

2.教師依據同學發表的內容進行歸納並說明：導致視力

不良的原因包括光線不適當以及長時間、近距離用眼

習慣等，引導同學依據圖 1-2-10 檢視自身用眼的習 

慣，並提出改善的保健策略。 

5＇ 

 

 

 

 

 

5＇ 

 

 

 

 

 

25＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10＇ 

 

 

 

 

 

◆問答：是否做過健康檢

查？ 

◆觀察：是否能說出健康

檢查的項目。 

將學到的是：了解青少年

常見的視力、口腔、聽力

與皮膚的健康問題，並培

養正確的保健態度與生活

習慣。 

 

 

◆觀察：是否能說出眼睛

不好，影響生活的地方。 

●情意評量  

透過發言與表現的方式，

評量學生對於眼睛結構與

功能的認識。 

 

 

◆問答：是否知道哪些常 

見的眼睛疾病？ 

◆觀察：是否能說出眼睛

疾病的成因與症狀。 

●情意評量 

透過發言與表現的方式，

評量學生對於生長發育的

個別差異與影響因素的理

解，並尊重、欣賞每個人

的不同。 
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三、視力保健之眼睛用藥（利用相關教學投影片） 

提問：詢問學生是否知道常見的眼科用藥有哪些？ 

講解：常見的眼科用藥 

      1.抗生素製藥   2.治療青光眼的製劑 

      3.類固醇眼藥   4.抗過敏製劑 

 

眼睛用藥步驟   (點眼藥水) 

 

 

 

分組實作  

一、全班21人共分成3組。  

二、每組6-8人，每人需確定與自己互點眼藥水的同學。  

三、教師示範點眼藥水流程。 

四、同學分解動作，教師一一檢視。  

五、換受點眼藥水同學實作。  

六、點眼藥水連續動作 。(2人實施，其餘組員觀察、記錄 

於學習單，如此輪流實作) 

七、分組上台說明綜合缺失以期動作流暢到位。 

 

學習單書寫完成 

 

分組報告及分享 

說明：藉由分組輪流實作、分組報告及分享來增加實際經驗

及學習興趣。 

 

四、總結：視覺約佔生理知覺的 80%，因此眼睛被稱為靈魂之

窗。它具有分辨物體形象的型態覺、辨識色彩的

色感、測知明暗的光覺等三種重要的感覺，也是

我們身體構造中最纖細的器官之一。眼睛是靈魂

之窗，能讓我們看見五彩繽紛的美麗世界。因此，

認識眼球構造、了解眼睛疾病打敗惡視力，養護

用眼好習慣，做好視力保健，將有助你一路光明，

看見美麗的世界。 

 

 

 

10＇ 

 

 

 

 

35＇ 

 

25＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10＇ 

10＇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

操作步驟（如附錄一） 
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學習單（如附錄二） 

眼睛疾患及用藥學習單 
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參考資料： 

 

 



附錄一  眼睛用藥(點眼藥水) 步驟 

 

一. 點藥前的準備 

(1)修剪指甲 

(2)詢問患者:如有戴隱形眼鏡，務必請其卸除 

(3)用油性筆在瓶身寫上有效日期(開瓶後一個月) 例:9/20-10/19 

(4)洗手(遵循正確洗手方式) 

二.備藥及用品 

(下列物品備齊，並置於托盤中) 

    

   (1)眼藥(從包裝盒中取出) 

   (2)棉球(乾、生理食鹽水棉球各一) 

   (3)小紙盒(放垃圾用) 

   (4)衛生紙(對摺兩次) 

三.患者準備 

   (1)坐或躺。坐姿要選擇堅固椅子且有靠背(尤其是年長者) 

   (2)將衛生紙交給患者(眼藥滲出時可自行擦拭) 

   (3)採頭後仰姿勢，放輕鬆 

   (4)囑咐患者眼睛往頭頂方向看 

四.點藥 

   (1)清潔眼瞼(以生理食鹽水棉球擦拭) 

   (2)右手拿藥水，左手拿乾棉球  

   (3)以左手食指(下方墊乾棉球)輕壓開患者下眼瞼 

   (4)擠壓眼藥瓶身，擠一滴眼藥水於結膜囊 

五.點藥後 

   (1)點藥後立即請患者以食指壓內側眼角(鼻淚管) 

   (2)請患者閉眼(至少五分鐘) 

   (3)以棉球擦淨滲出眼藥 

   (4)如果使用兩瓶以上眼藥，兩種藥須間隔五至十分鐘。 

 

 

 

 

 



附錄二  學習單 

眼睛疾患及用藥學習單       班級:         座號:       姓名:            

 *此學習單為多元評量成績之一，請同學用心填答。 

一、請同學完成下圖，將眼睛構造名稱填入空格 

 
二、想想在日常生活中能如何協助視覺障礙者(至少寫出三點，不設限患者年齡) 

 

 

 

 

三寫出正確保護眼睛方式。(至少寫出三點) 

 

 

 

 

四、觀察、記錄同學實作活動:點眼藥水過程待改進事項，並給予提醒建議。 

第一次 

觀察日期:    月   日    

觀察對象: 

待加強事項: 

 

 

 

 

 

 

第二次 

觀察日期:    月   日    

觀察對象: 

待加強事項: 

 

 

 

 

 


